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УДК 159.929.2 

ОСОБЛИВОСТІ ВПЛИВУ Я-КОНЦЕПЦІЇ НА ПРОФЕСІЙНЕ 

САМОВИЗНАЧЕННЯ СТАРШОКЛАСНИКІВ 

Свінтозельська Катерина, здобувач вищої освіти РДГУ 

Керівник: Павелків Р.В., доктор психологічних наук, професор 

Найбільш важливою визначальною ознакою раннього юнацького віку 

є фундаментальні зміни у сфері самосвідомості, які мають кардинальне 

значення для всього подальшого розвитку людини і становлення її як 

особистості. На фоні активного формування самосвідомості в осіб раннього 

юнацького віку виробляється власна незалежна система еталонів 

самооцінювання і самоставлення, все більше розвиваються здібності 

проникнення у свій власний світ, який впливає на подальший професійний 

вибір. У цей час учень починає усвідомлювати свою унікальність і 

неповторність, в його свідомості відбувається поступова переорієнтація із 

зовнішніх оцінок (переважно батьківських) на внутрішні. Таким чином, 

формується своя Я-концепція, яка сприяє усвідомленій чи неусвідомленій 

побудові поведінки молодої людини (І.С. Кон, С.Б. Кузикова, 

І.А. Слободянюк, Л.М. Співак та ін.).  

На момент завершення школи випускник стоїть на порозі відкриття 

нових перспектив та горизонтів свого подальшого життя. Перед ним 

постають фундаментальні завдання соціального та особистісного 

самовизначення. Хлопці та дівчата в цей важкий, але в той же час цікавий і 

насичений період їхнього життєвого шляху повинні замислюватись над 

такими серйозними питаннями: як знайти своє місце в житті, обрати справу 
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у відповідності зі своїми можливостями і здібностями, в чому полягає сенс 

життя, як стати справжньою Людиною і багато інших. Психологи, які 

вивчають питання формування особистості на даному етапі онтогенезу 

пов'язують перехід від підліткового до юнацького віку з різкою зміною 

внутрішньої позиції, що полягає в тому, що спрямованість у майбутнє стає 

основною спрямованістю особистості і проблема вибору професії, 

подальшого життєвого шляху знаходиться в центрі уваги інтересів, планів 

старшокласників. Звідси слідує, що Я-концепція може виступати фактором 

впливу на професійне самовизначення особистості [2, с. 97].  

Узагальнення результатів вивчення соціально-психологічних (Т.В. 

Снєгірьова, Д.І. Фельдштейн, В.О. Ядов та ін.) та психолого-педагогічних 

(М.І. Алексєєва, Г.О. Балл, М.І. Боришевський, В.В. Давидов, І.В. 

Дубровіна, І.В. Жадан, О.В. Киричук, Б.С. Круглов, О.В. Мудрик, В.А. 

Семіченко, Н.В. Чепєлєва, Є.А. Шумілін та ін.) аспектів особистісного 

самовизначення дозволяють розцінювати його як основне новоутворення 

періоду ранньої юності. 

На цьому віковому етапі образ «Я» стає однією з центральних 

установок особистості, з якою вона співвідносить свою поведінку. Юнаки та 

дівчата все ясніше усвідомлюють свою індивідуальність, свої відмінності 

від оточуючих і надають їм великого значення. Однак, зі зміною змісту 

образу «Я» істотно змінюється рівень значимості окремих його 

компонентів, на яких особистість зосереджує увагу. В цей час помітно 

збільшується масштаб самооцінок, усвідомлюються і оцінюються ті 

особистісні характеристики, яким на попередніх етапах розвитку не 

надавалось великого значення [1, с. 113]. 

Суть професійного вибору старшокласників полягає у тому, що вони 

повинні зробити відповідальний і самостійний вибір подальшого життєвого 

шляху. Це цілеспрямований процес самовизначення, кінцевою метою якого 

є виявлення свого майбутнього суспільного призначення. Рівень 

самовизначення окреслюється через складний комплекс відчуттів, 

особливостей сприйняття дійсності, образу «Я», сформованого на даному 

етапі розвитку, індивідуальне сприйняття світу та ставлення, що 

формуються в суб'єктивному досвіді старшокласників і мають суттєвий 

вплив на їх стосунки, прийняття рішень і вчинки. Професійне 

самовизначення - вибіркове ставлення індивіда до світу професій в цілому і 

до конкретно обраної професії, зокрема, ядром якого є свідомий вибір 

професії з врахуванням власних можливостей, вимог професійної діяльності 

та соціально-економічних умов. Професійне самовизначення як досить 

складний процес залежить від впливу різних факторів, а саме 

соціоекономічного статусу певної професії, інтелекту та спеціальних 
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здібностей оптанта, гендеру, соціальних стереотипів, матеріального 

забезпечення та ін. Таким чином, вибір професії є складним процесом 

ідентифікації себе у майбутньому професійному середовищі, на який 

впливає багато факторів. Однак, при формуванні свідомого і 

відповідального рішення щодо професійного самовизначення слід 

орієнтуватися на власні індивідуальні особистісні характеристики, 

нівелюючи стихійний чи спеціально організований нав’язливий вплив 

ззовні. Готовність здійснити вибір виступає як характеристика професійного 

самовизначення, складного процесу, якому передує усвідомлення власних 

особистісних характеристик, можливостей, орієнтування себе в світі 

професій, соціально-рольової позиції, в загальному, формування цілісної 

системи уявлень про себе – Я-концепції. Звідси випливає, що розвиток Я-

концепції і становлення професійного та особистісного самовизначення 

протікають в єдиному контексті функціонування самосвідомості 

особистості. 
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На сьогоднішній день проблема саморегуляції є актуальною в 

сучасній психології,  про що свідчать численні дослідження в різних галузях 

психології. 

Саморегуляція – це процес, що забезпечує стабільність системи,  її 

відносну стійкість та рівновагу,  а також цілеспрямована зміна індивідом 

механізмів різних психофізіологічних функцій що стосуються формування 

особливих засобів контролю за діяльністю [1].  

Наукові праці присвячені проблемі саморегуляції публікували як 

вітчизняні так і зарубіжні дослідники. Представниками вітчизняної 
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